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FICHE DE CANDIDATURE


Appel à candidatures « accompagnement au changement de comportements – tri à la source des biodéchets » :
Soutien à la mise en place de démarches expérimentales d’accompagnement au changement de comportements de tri à la source des biodéchets en Normandie


Date limite de dépôt d’une candidature : 24 mai 2024.
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[bookmark: _Toc161322333]Identification du porteur de projet 
Présenter ici :
a) Raison sociale 
b) Responsable technique (NOM, Prénom, Fonction, Service, Direction)
· Coordonnées (courriel ; téléphone)
c) Responsable légal (NOM, Prénom, Fonction)
· Coordonnées (courriel ; téléphone)
[bookmark: _Toc161322334]Contexte
Présenter ici :
a) Un aperçu global du territoire (chiffres clés, densité, typologie d’habitat, enjeux socio-économiques principaux)
b) Les politiques stratégiques du territoire qui traitent de la prévention et de la gestion des déchets (Plan Climat Air, Énergie Territorial, Plan Local de Prévention des Déchets Ménagers et Assimilés (PLPDMA), Plan Economie Circulaire, Projet Alimentaire Territorial…).

[bookmark: _Toc161322335]Déploiement du tri à la source des biodéchets
Présenter ici :

a) Les principaux résultats de l’étude préalable au déploiement du tri à la source des biodéchets (diagnostic des mesures déjà mises en place, gisements, parties prenantes, typologie d’habitat, densité…)
b) L’état d’avancement du déploiement du tri à la source des biodéchets : le scenario validé par les élus détaillant les solutions choisies, le planning prévisionnel du déploiement, l’avancement de la mise en œuvre) 
c) Les démarches de sensibilisation, concertation et/ou de coopération lancées / envisagées et leurs résultats (concertation des habitants, des associations, des bailleurs…, distribution de questionnaires et/ou recensement des habitudes de tri et principales freins/leviers identifiées, démarches de coopération intercommunale, communication et sensibilisation…),
d) Les acteurs locaux concernés par la mise en œuvre du tri à la source des biodéchets

[bookmark: _Toc161322336]Enjeux et besoins
Présenter ici les problématiques identifiées autour du déploiement du tri à la source des biodéchets sur votre territoire, les thématiques de travail prioritaires que vous souhaitez aborder dans le cadre de cet appel à candidatures sur l’accompagnement au changement de comportements. Vous pouvez aborder des enjeux généraux ainsi que des problématiques spécifiques à une zone de votre territoire ou à une population cible. 









[bookmark: _Toc161322337] Mon périmètre de projet, engagement de la collectivité 

Présenter ici le projet que vous souhaiteriez mettre en place. Il s’agit de décrire une intention de projet, sur la base des enjeux, du stade de déploiement du scénario, et des objectifs de votre territoire. Une présentation détaillée ou une démarche structurée ne sont pas demandées. Votre intention de projet sera analysée en fonction de son intérêt et de ses potentialités. Si sélectionnée, votre expérimentation fera l’objet d’un accompagnement individuel et collectif qui permettra de préciser son contour, ses objectifs et sa mise en œuvre, en lien avec les expérimentations des autres territoires lauréats de cet appel à candidatures. 
A titre d’exemple, vous pouvez aborder :
· Les objectifs visés a priori pour le projet : public cible et/ou système concerné, changements visés par la démarche mise en place ;
· La démarche envisagée et les résultats attendus (dès la fin du projet et à plus long terme) ;
· Atouts et défis identifiés pour le succès du projet (freins éventuels, marges de progression, de maturation…)

[bookmark: _Toc161322338]Autres éléments que vous souhaitez porter à notre connaissance
NB : des compléments au dossier pourront être demandés au cours du processus de l’appel à candidatures.
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