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FICHE DE CANDIDATURE


Appel à candidature 
Accompagnement de démarches de concertation territoriale pour des filières de valorisation de la matière organique en Normandie, inspirées de la méthode « ConcerTO » 

Date limite de dépôt d’une candidature : 31 mai 2024
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[bookmark: _Toc163492272]Identification du/des porteur(s) de projet 
Présenter ici :
a) Raison sociale 
b) Responsable technique (NOM, Prénom, Fonction, Service, Direction)
· Coordonnées (courriel ; téléphone)
c) Responsable légal (NOM, Prénom, Fonction)
· Coordonnées (courriel ; téléphone)
[bookmark: _Toc163492273]Intitulé du projet 
Présenter l’intitulé du projet
[bookmark: _Toc163492274]Description du projet (10 pages maximum)
1. [bookmark: _Toc163492275]Contexte
Présenter ici :
a) Un aperçu global du territoire (chiffres clés, densité, typologie d’habitat, enjeux socio-économiques principaux)
b) Les matières organiques présentes sur le territoire et leur gestion, à partir des éléments (qualitatifs et quantitatifs) à votre disposition (principaux flux ; quantité de matière produite par flux ; collecte, gestion de proximité et filières de traitement pour les différents flux : déchets alimentaires, déchets verts des ménages et des professionnels, boues des stations de traitement, matière d’origine agricole, biodéchets issus du secteur agroalimentaire…). 
c) Les démarches de concertation sur votre territoire (actions mises en place ; initiatives citoyennes et/ou en lien avec les acteurs associatifs et économiques du territoire)
d) Les acteurs locaux concernés par l’optimisation de la gestion des matières organiques (cartographie des parties prenantes)
e) Les politiques stratégiques du territoire qui traitent des matières organiques (Plan Climat Air, Énergie Territorial, Plan Local de Prévention des Déchets Ménagers et Assimilés (PLPDMA), Plan Economie Circulaire…).

2. [bookmark: _Toc163492276]Enjeux et objectifs du projet
Présenter ici les problématiques identifiées autour de la gestion de la matière organique sur votre territoire, les thématiques de travail prioritaires que vous souhaitez aborder et les objectifs, les ambitions, les motivations, les critères de réussite identifiés pour y répondre. 

3. [bookmark: _Toc163492277]Dispositif de concertation envisagé (facultatif)
Présenter ici un aperçu du dispositif de concertation que vous souhaitez mettre en place en lien avec les parties prenantes du territoire. Une présentation générale et schématique de la démarche envisagée est demandée. Ce projet pourra être précisé ultérieurement lors de l’accompagnement mis à disposition par l’ADEME et la Région Normandie (v. guide ConcerTO pour s’inspirer du dispositif ConcerTO type). 






4. [bookmark: _Toc163492278]Gouvernance 
Définir ici la gouvernance du projet : l’équipe projet en charge du pilotage, les services en charge de l’animation, les acteurs internes et externes à mobiliser, les instances à créer (comités de suivi, pilotage), les élu(e)s directement concerné(e)s, les partenaires à associer. 
 
5. [bookmark: _Toc163492279]Planning prévisionnel du dispositif 
Présenter ici le planning prévisionnel du dispositif en lien avec les modalités du dispositif envisagé et la gouvernance prévisionnelle.


6. [bookmark: _Toc163492280]Eventuelles informations complémentaires

[bookmark: _Toc163492281]Annexes

a) Courrier d’engagement 

b) Délibération du conseil syndical ou communautaire (possibilité de la transmettre après le dépôt de dossier)
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