EXEMPLES D’ANNUAIRES EN LIGNE 

La Boss (pour les pros)
Leurs engagements : http://www.laboss.fr/nos-engagements-responsables-et-le-comite-ethique.html
La Charte : http://www.laboss.fr/mediastore/11/56169_1_FR_original.pdf

Achetons responsable Midi-Pyrénées

Consommer responsable Pays de la Loire

Acheter responsable Grand Est
Renvoi vers 3 plateformes

Zig et zag (Alsace)

Achetons responsable en Midi-Pyrénées (pros)
En savoir + : http://www.adepes.org/La-Plateforme-des-Achats-Socialement-Responsables-en-Midi-Pyrenees.html

Annuaire de la consommation responsable de Reims 
Le règlement
L’annuaire met en avant les initiatives émanant de tout type	de structure, association, entreprise privée, institution… s’adresse principalement au grand public et aux consommateurs rémois.

Puissance-pro (pros)

ECO-RESO (France)
https://www.eco-reso.com/
Santé, bien-être, économie, respect de l'environnement et de sa diversité sont des questions qui vous préoccupent ? Que vous soyez engagés, simplement intéressés ou parce que des événements vous poussent à consommer autrement, entrez dans l'univers d'ECO RESO !
Plus besoin de parcourir des pages de résultats sur internet. En quelques clics trouvez la réponse à votre éco-conso : Bio, Vegan, Sans Gluten, Développement Durable... au plus proche de vous !
Pro, devenez annonceurs ! 
Utilisateurs, devenez eco-reso'teurs

La Place
Découvrez tous les acteurs de l'économie responsable La Camif (France)
https://www.camif.fr/lesbelleshistoires/la-place-un-catalogue-au-service-de-la-consommation-responsable.html-0
Concentrer de l’information à destination de nos consom’acteurs pour promouvoir une consommation responsable et raisonnée, c’est là toute l’ambition de La Place, le nouvel outil lancé par la Camif en novembre 2017.
base de données permettant à chacun d’acheter locale avec plus de 140 fabricants français, de faire réparer ou recycler ses objets dans tous les Repairs Cafés de France, ou encore de donner une seconde vie à ses meubles en contactant les ressourceries et les réseaux associatifs comme Emmaüs ou encore les fédérations de collecte comme ENVIE. 
Au total, ce sont plus de 900 adresses qui sont répertoriées à travers toute la France pour découvrir des alternatives à la consommation de masse.

Près de chez nous
Du bio, du local, du solidaire...
En 2007, Colibris et Le Marché Citoyen décident d'unir leurs forces et leurs réseaux pour référencer sur leurs cartes web les acteurs qui nous permettent, partout en France, de nous alimenter, apprendre, nous soigner, habiter, nous déplacer, voyager... autrement.
En 2017, après 10 années d'un patient travail collaboratif, des milliers d'acteurs référencés, et trois versions successives de nos cartographies web mutualisées, nous avons décidé de nous regrouper avec les développeurs de Open Atlas pour créer un service web. En 2018, la Maif devient partenaraires du projet, puis c'est au tour du Printemps de l'éducation de rejoindre l'aventure en transférant leur annuaire sur Près de chez nous.
· base de données de 12 000 acteurs engagés
· système de référencement collaboratif

Les pros éco (Pages jaunes)


ÇA PEUT AUSSI SERVIR
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